
2023年综合实践活动教材目录辽师版 综
合实践活动教案例(优秀7篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。写范文的时候需要注意什么呢？有哪些格式需
要注意呢？下面我给大家整理了一些优秀范文，希望能够帮
助到大家，我们一起来看一看吧。

综合实践活动教材目录辽师版篇一

1、认识几种常见的叶子，能分辨出它们的形状。

2、知道各种叶子的特点用途及变化。

3、会用几种叶子拼出一幅美丽的图画，以激发学生热爱花草
树木的情感。

知道各种叶子的形状及随季节变化的特点。

课前收集各种叶子

当叶子星星点点出现在枝头的时候，

它告诉我们，

春天来了！

1、出示各种叶子

（1）说说自己收集的是什么树的叶子，是什么形状的。

（2）用“（）叶子像（）”练习说话



2、互相欣赏各自带来的叶子

3、说一说：

（1）这些美丽的叶子在不同的季节里，颜色一样吗？

有许多植物的叶子，到了秋天就会变色，并慢慢落掉，说出
这些植物的名字，再画一画。

（2）还有一些植物，它们的叶子一年四季都是绿色的，说出
这些植物的名字，再画一画。

1、方法：

（1）把卡纸上的两张个圆盘分别剪下来，并把圆盘上划有斜
线的部分挖去。

(2）根据落叶树木的生长特点，把这些树叶在一年中的颜色
变化用彩笔描画出来，剪下，贴在下圆盘的四个圆圈内。

（3）将上、下圆盘放在垫纸板上，用锥子在圆盘中心处钻孔，
然后用揿扣把两圆盘整合在一起。

2、学生动手制作，师指导

1、用手指在做好圆盘缺口处拨动圆盘，看看一年四季中树叶
的变化。

2、同桌比赛：看谁能准确、快速地把四季中树叶的变化找出
来。

3、转的快的，说得好的奖励一颗五角星。

4、比一比，谁的星星多。



这么美丽的叶子，能拼出许多漂亮的画面来，下面我们看一
看谁的小手最灵巧。

1、用自己收集的叶子剪拼画面

2、作品欣赏。
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第一节生活垃圾的处理

教学目标：1、使学生了解生活垃圾的危害，从而增强环保意
识.

2、知道垃圾应该分类，通过科学处理，垃圾可以再生利用。

3、培养学生收集信息和处理信息地能力，同时让学生聪自身
做起，减少生活垃圾污染，维护人类地生存环境。

教学重点：通过调查了解生活垃圾的危害。

教学难点：知道垃圾应该分类并可再生利用。

课前准备：了解生活中乱扔垃圾的现象。

教学过程：

一、引导阶段

说说乱扔垃圾的危害

1、食品吃完后会留下什么？

（垃圾）（出示生活中的垃圾）对呀！这些都是生活垃圾，
在我们的生活中是经常会产出的，（课件：生活垃圾）你们



家是如何处理这些垃圾的？（扔进垃圾桶）都挺文明的。但
是，日常生活中有些人经常会随地乱扔垃圾，课前，老师让
大家调查了身边乱扔垃圾的现象，现在，请把你调查到的现
象跟大家交流一下，好吗？（学生交流）

2、老师在课前也作了调查，还拍摄下了许多照片，想不想看
一看啊？（出示一组照片：生活中乱扔垃圾的现象）

（设计意图：采用学生出点资料，教师给一点资料的方式，
让学生充分交流乱扔垃圾的现象，使他们真真切切地感受到
乱扔垃圾的现象无处不在。）

3、这样乱扔垃圾，会给我们带来什么危害呀？

（设计意图：课前的调查，会促使学生在道德认知，道德情
感，道德行为方面有一个初步的感知，可以为课堂深入明理
做必要的铺垫，课前是先导，课堂是主体，从学生课前调查
的结果出发，从调动学生积极性，主动性的角度出发，可以
激发学生的学习热情。在学生最熟悉的、最普通的生活情境
中去呈现问题，引导学生用他们独有的心理、眼光去观察生
活中的问题，引导他们用自己的语言去表达对生活的感受，
这种源于学生生活实际的教育活动，必将引发他们内心的而
非表面的道德情感，必将引发他们真实而非虚假的道德体验
和道德认知。会使他们真真切切地体会到垃圾带给人类的危
害之大。

4、看来，垃圾乱扔不仅影响环境，而且影响到了我们人类的
身体健康，真是太可怕了！其实，有些垃圾看起来不是很起
眼，但是它会带来更严重的危害呢！（教师出示一节废电池）
知道这是什么吗？如果将它乱扔，然后腐烂之后会带来什么
危害呢？（学生交流）

（课件配乐：一节废电池扔到大海里，可以使三条小鱼死掉；
一节废电池扔到田里，可以使一平方米的土地寸草不生；一



节废电池扔到小河里，会污染６０万升水，相当于一个人一
辈子的饮用水量。……）

这是一节废电池的危害，看了之后想说什么？

想象过没有水喝的日子吗？没有水喝，我们的生命能延续下
去吗？

板书：1个家庭1个月扔1节

54个12个月……

如果全校一年要扔多少？全市所有家庭都这么乱扔又会怎么
样呢？

（设计意图：特地选择了“废电池”这一与我们日常生活息
息相关的垃圾，通过课件的音响效果，让学生从心灵上受到
震撼，通过让学生算一算，从而感受到废电池会对我们生存
环境造成灾难性的危害，在讲透乱扔垃圾危害大的基础上，
通过算一算，运用数据凸现废电池污染的严重性，以引起学
生情感上的高度关注，主体参与该问题研究，激发学生主动
要为环保作贡献的情感。）

篇三

第二节设计垃圾箱

教学目标：

1、知识目标：通过活动使学生了解垃圾箱在生活中的作用，
从而增加学生的环保意识。

2、情感目标：通过设计垃圾箱，培养学生的创新能力及参与
社会生活的意识。



3、能力目标：通过活动培养学生收集、处理信息和动手实践
能力。

2学情分析

学习背景：

学生在本单元第一课时已经对生活垃圾展开调查，了解垃圾
的危害以及处理方法。

3重点难点

教学重点和难点：

重点：了解垃圾需分类以及垃圾箱在生活中的作用并设计垃
圾箱

难点：引导学生有计划地开展活动，设计好方案，通过小组
合作实现自己的创意。

4教学过程

第一学时

教学活动

活动1【导入】1、课前热身，激趣导入，引出课题

ppt展示乱扔垃圾现象。

活动2【讲授】2、提出质疑，确定探讨的问题

生：……

播放ppt展示不同场所存放的各类垃圾箱。



师引导学生总结出设计垃圾箱分别要注意：科学、美观、实
用。

3、小组合作，动手实践

师：“看来同学们平时观察得很仔细。那你们想不想自己动
手设计一只科学美观又实用的垃圾箱呢？”

生：“想”

师：“在动手前，请看看老师有哪些要求。”

师用ppt播放以下内容：

ppt展示出设计表格:

我的垃圾箱，我做主

为哪个场所设计的垃圾箱

垃圾箱的外形

为什么要这样设计（优点在哪里？）

学生讨论制作，老师巡视指导。

活动4【活动】小组汇报成果，师点评。

1、请各个小组组长将作品放到讲台桌前，选出同学们最喜欢
的垃圾箱。评奖。请获奖代表上台分享设计理念。

2、再请几个没获奖的小组上台展示所设计垃圾箱，师也给予
适当表扬，并引导学生提出修改意见。

3、师总结：小小垃圾箱，智慧真不少！在生活当中，我们应



该人人都当环保小卫士。保护环境，从身边的一点一滴开始，
从我开始。

活动5【作业】作业也有趣

1、为你的垃圾箱创作一则公益广告：（ppt出示范例：）

2、跟小伙伴们谈谈你今天的收获，跟家长朋友宣传垃圾分类
的好处，向社会发出倡议。

3、回家继续改进你们所设计的垃圾箱方案，把改进好的垃圾
箱放到家里或者学校里充分利用。

总结：。。。。。。
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感恩

活动成员：

五年级全体同学

如今的小学生大多是独生子女，从小被父母呵护着，却不知
父母生活的劳累艰辛，不知父母的希望和期待。他们总埋怨
父母的唠叨、麻烦，怨恨父母不理解自己，但从来不会从父
母的角度，去为父母想想，体谅生活的忙碌与劳累。

1、让学生了解父母之爱，感受父母之情，体验爱的圣洁、无
私和伟大。

2、让学生学会理解父母，孝敬父母，感谢父母，以实际的行
动报答父母的养育之恩。



激发学生感谢、关注父母的情感。

1、思想准备：想一想，怎样感谢父母，怎样为父母分忧。

2、物质准备：收集家庭生活的照片及有关父母关爱我们的生
活资料以及歌颂父母的光盘或录像带、vcd机、实物投影仪；
铅笔、小红花。

3、组织准备：活动时采取个人表达、小组交流、角色表演和
班内展示相结合的组织形式。

（一）活动开始

1、播放音乐《爱进我家》

2、主持人在音乐声中出场我们每天都生活在爸爸妈妈的关心
与疼爱之中，为了我们能够健康成长，他们操碎了心！今天
我们高兴地邀请到了几位家长参加我们的活动，首先让我们
用热烈的掌声欢迎叔叔、阿姨的到来，同时也真诚地希望家
长对我们的活动予以指导。

（二）感受父母的爱

2、调动情感无论你身在何地，有一个人，她永远把你放在心
中，愿用自己的一生去爱你；有一种爱，它让你肆意索取，
享用，却不要你任何回报……这个人，叫“母亲”，这种爱叫
“母爱”。下面请听一个震憾人心的故事——《从狼嘴里交
换来的母爱》。（生讲故事，播放音乐《天下父母心》父爱
是山，无论你有多大的困难，他总是你依偎的屏障；父爱是
路，无论你走到哪里，他都伴你延伸，为你指点迷津，护你
一路走好……然而天下不孝的子女啊，却在摧残着我们生命
中的守护神。下面请欣赏《一位辛酸父亲的来信》。

（三）话说父母的爱主持人：爸爸妈妈全力保护我们，呵护



我们，让我们从小到现在一直都生活在幸福的环境中。爸爸
妈妈把我们抚养大，从不让我们受一点委屈，我相信每个同
学的爸爸妈妈都非常爱自己的孩子，下面让我们怀揣一颗感
恩的心来夸夸我们的爸爸妈妈吧！让每个同学都了解爸爸妈
妈是怎么爱我们的。（利用学生课前搜集的爸爸妈妈是怎样
爱我的资料，利用实物投影或dv录象进行介绍，配上优美的
旋律，让学生进一步感受到爸爸妈妈对我们的爱）

（四）回报父母的爱

1、主持人：看到这一张张承载着爸爸妈妈对我们的爱的照片，
听着那一段段令人怀念的故事，爸爸妈妈对我们的爱，我们
已深深牢记，同学们让我们用自己的方式来感谢爸爸妈妈这
些年对我们的爱吧！

2、妈妈带我们来到这个世界，爸爸教我们学会走路、做人，
我们成长中的每一步脚印都有爸爸妈妈的汗水和眼泪，同学
们想一想，你打算怎样去爱你的爸爸和妈妈呢？（学生自由
发言）。

3、同学们谈了自己的想法，希望在今后大家能向你所说的那
样去做，去爱你的爸爸妈妈好吗？有几位同学想通过朗诵诗
歌表达自己对爸爸妈妈的爱，下面请听诗歌《献给爸爸妈
妈》。

4、这些同学用诗歌表达了自己对爸爸妈妈的爱意，同学们，
让我们用心去爱自己的爸爸妈妈，用自己的实际行动去证明
自己的爱吧！请看几个小片段。（投影出示几个提示，同学
表演，之后集体讨论）

（2）：添饭，妈妈也添饭时主持人：同学们，你们觉得在这
种时候，我们应该怎么做呢？（指名回答）我们看看这位同
学是怎么做的呢？（接着看完片段）



（3）：爸爸妈妈过生日时一名学生自语：今天是爸爸的生日，
我一定要给爸爸一个惊喜（边说，边扫地，擦桌子）爸爸回
来，很高兴，夸奖孩子：你长大了，真是爸爸的好孩子。主
持人：同学们，刚才这位同学，在爸爸妈妈过生日的时候，
为爸爸妈妈打扫房间，那你准备在爸爸妈妈过生日的时候怎
么为爸爸妈妈过呢？（指名回答）

（五）、感恩

1、主持人：我们的爸爸妈妈在学习上，生活上处处无微不至
地关怀着我们。爸爸妈妈不仅给了我们生命，而且还是我们
的第一任老师。他们为我们日夜操劳，最辛苦，最任劳任怨。
他们每天不顾自己上了一天的班劳累，不管刮风下雨，都接
送我们上下学，为我们辅导功课，而且无怨无悔。每个父母，
都不会计较辛苦的付出。父母的恩情深似大海。我们应该从
现在起，自强、自立、奋发向上，以优异的成绩报答父母的
养育之恩。同学们，让我们一起对爸爸妈妈说一声“谢谢
您”。

2、让我们给爸爸妈妈戴上一朵小红花，这花虽小，但都是我
们亲手制作的，表达了我们对您的一片真诚的爱心，爸爸妈
妈，请接受我们的爱吧！（播放音乐《感恩的心》）

3、下面请班长公布班委会倡议书，同时我们也真诚的希望家
长在今后的生活中来监督我们。（向全体同学发起倡议）

4、今天，我们的爸爸妈妈来参加了我们的班会，请家长们谈
一谈他们的感受。（家长自由发言）

5、总结：同学们，我们的生活多么幸福，伴着这首动听的歌
曲，我们的主题班会将要拉下帷幕，最后，让我们集体把对
爸爸妈妈的爱通过歌声告诉他们吧！

6、齐唱：《感恩的心》
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让学生能够正确对待看电视这一现象，经过讨论交流、辩论、
课内采访等活动形式，使学生养成良好的.看电视习惯；正确、
科学的观看电视。

使学生能够正确看待看电视的好与坏，学会自我选择。

课件

一、激发兴趣，谈话导入：

1、课件出示一些学生熟悉的电视明星：月亮姐姐、李咏、毕
福剑等。

2、学生谈对他们的了解。

二、课堂调查，揭示课题：

1、资料：我们班喜欢看电视的有多少？喜欢看哪些电视节目？

2、板书课题。

三、“小小辩论台”

1、辩论话题：看电视有好处看电视有坏

3、辩论规则：a理由要充分

b要认真倾听对方的发言，反驳对方时要注意礼貌，要有礼貌。

4、学生准备一分钟后展开辩论。

四、出示家长态度统计表。



五、现场采访：学生下座位采访听课的教师，以寻求正确观
点。

六、教师总结：科学收看（时间要恰当资料要选择）

七、学生制定自我的收视指南。（表格略）

学生交流

八、课后实践：策划自我喜欢的电视节目。

综合实践活动教材目录辽师版篇五

我们身边的塑料

1、使同学们具有关注社会、关注自然的良好品质，加强同学
们的环保意识。
2、培养孩子们的实践能力和创新意识，拓展知识面。
3、培养孩子们善于观察力、善于发现、善于思考的学习品质
和参与活动的积极性、自信心。

1、很高兴又和同学们一起进行综合实践活动，让我们一起关
注生活，走进科学。
教师说：在上周，我在上下班的路上留意到一种现象，其实
这种现象平时也存在，只是这回格外的触动我，是什么呢?我
们一起来看看。出示照片。
2、你们觉得在我们生活中这种现象多吗?哪来那么多塑料袋
呢?你们有没有过这种现象呢?在我们泰州，生活中有很多陋
习人们都已经习以为常了。什么叫陋习?不文明的、不合理的
习惯。比如;
(让学生说)随地吐痰、顺手扔垃圾等
但很少有人觉得不正常，是不是?但往往正是因为人们不以为
然、满不在乎才会导致严重的后果，你们说对吗?



3、现在我给同学们挖一个智力陷阱，看你会不会身陷其中?
怎么样，敢不敢接招?请听题(音乐2下)：白纸、白布废弃后
是不是“白色污染”?(同学们说一说自己所了解的“白色污
染”)目前，“白色污染”困扰着世界上许多个国家确确实实
为我们人类出了一大难题，但是，这个难题被我攻克了。
我决定：向联合国卫生组织倡议一下：世界各国一律禁止生
产塑料制品，你们看咋样?
4、学生一定会就塑料的好处发表看法。教师也可拿实物对同
学们进行提示：吉他、跳绳等。
照片：百叶窗、电视、滑板车、钢琴、汽车方向盘等。
教师将准备好的教具贴在黑板上：吃、喝、穿、玩儿、乐器、
装饰材料、交通工具、家用电器、家具、农业等。
教师说：看来，塑料在我们生活中真是无处不在。塑料在我
们的生活中应用这么广，它是不是有什么特殊的本领呢?它的
诞生给我们人类带来的到底是祸还是福呢?怎么样?想进一步
了解塑料吗?先给我们这次活动起一个主题吧!
5、确立活动主题的名字
6、给同学们思考讨论的时间，明确自己最想探究的内容。教
师下去指导，适当引导同学们拓展思路。
7、全班同学进行交流，提出问题。教师将其一一写在黑板上。
指导同学们自己进行归纳整理。
8、将问题分成几类。请同学们自己选择感兴趣的主题，坐成
一组。(如一组人太多就将一组分成两组)。
9、同学们进行研究讨论，教师到各组指导。加背景音乐。
10、同学们介绍活动方案。加背景音乐烘托气氛。
11、交流完活动方案，教师进行总结。

综合实践活动教材目录辽师版篇六

“清洁家园、美化环境”
活动目的
1透过活动，使学生了解垃圾的危害，增强环保意识。
2透过写垃圾处理方案，培养学生的创新潜力和想象潜力。
3透过活动，增强学生动手实践潜力和参与社会生活的意识



活动准备：
1让学生观察周围环境，说说环境的变化，并了解当今社会人
们是如何处理垃圾的。
2教师收集有关的图片、数据、文字资料和录象带。
活动过程：
第一课时
“都说五(1)班的同学十分优秀，这天我也十分荣幸能到你们
班来上课。期望这节课我们能够相处愉快。”

“这天老师要和大家上一堂研究课。在上课前，老师想出道
题目考考大家。但是我也相信凭你们的聪明，必须能够简单
解决它。”
1、出示题目：
你们班约有个同学，如果每个同学每一天丢一张纸屑，那么1
天之内，你们教室会有多少垃圾呢?
如果以整个五年级个同学计算，一天又会产生多少纸屑呢?
如果以整个校园个同学计算，我校每一天又会产生多少垃圾
呢?
2、学生计算，教师板书。
五(1)班人350000张
五年级人10500000张
全校人127750000张
3“看了上面的数据，你有什么话想说吗?”
4“我们刚才算的，只是我校一天之内学生产生的垃圾量，那
么对于世界来说这个是不是最终的数据呢?为什么?我们校园
就有那么多的垃圾，那么全世界呢?”
5出示地球图片，讲述全球垃圾现状，贴上垃圾覆盖的效
果。“这天，老师就要和大家一齐来研究有关垃圾的问题。
这个问题但是个世界级的难题，你们是否有信心挑战这个难
题?”

“我们就从自己熟悉的校园，我们的身边来开展研究。接下
来，就让我们从录象和一些照片中去看看我校产生的垃圾是
怎样的一种状况!”



1学生观看录象、照片。
2“看了刚才的录象、照片，你有什么想说的吗?”
3“我校正在争创“省绿色校园”，难道我们能任由这些垃圾
散布在校园的每一个角落，让它们来影响我们校园的形象
吗?”
“那我们该怎样做?”

综合实践100个课题

实践活动教案100例

综合实践活动教材目录辽师版篇七

小学生由于其年龄特点，缺乏一定的自觉性导致做事拖拉、
上课不专心，不按时完成作业，今天的事明天做，不知道时
间的宝贵，不知道怎样合理安排时间。针对这一现象，我们
需要让学生正确认识时间是宝贵的，要珍惜时间，科学合理
安排时间，做时间的主人。

（一）知识与技能：

1、知道时间是宝贵的，流逝了就永不复返；

2、知道时间会送给珍惜时间的人累累硕果。

（二）过程与方法：

通过一系列有趣的游戏和实践活动，真正做到寓教于乐，让
学生在活动中体验到时间的重要性及时间的宝贵，引导学生
在自我反思自我成长中意识到珍惜时间，有条不紊地生活和
学习。

（三）情感、态度与价值观：



1、通过游戏激发学生的惜时意识，让他们体验到珍惜时间获
得成功的快乐。

2、最后的班级宣言激发学生的自豪感与使命感，真正将时间
的主人翁意识内化到每个学生的心中，激励他们付诸到行动
中，科学合理的安排时间，科学有效的管理时间。

体验时间的珍贵，激发学生的惜时意识。

教学难点：“撕纸人生”游戏中理解我们在校的学习时间。

教学准备：多媒体课件，长方形纸条，秒表。

一、激趣导入

师：20xx年的春晚唱红了一首歌：王铮亮的《时间都去哪
了》，下面我们一起来欣赏这首歌吧！（播放视频mv）看完
这段感人的视频，我们不禁要感慨：是啊，时间都去哪儿了
呢？时间在不经意间从我们指缝间溜走，它带走了妈妈的青
春与美丽，带走了我们的年少与无知。这节课我们就一起来
学习如何科学合理的安排时间：做时间的主人（板书标题）

二、教授新课

师：老师这里有个谜语，大家来猜一猜谜底是什么。

假设你有一个帐号，这个帐号每天进帐$86400，每年进
帐$31536000，每晚12点进帐消失，每年元旦后结算扣除。
（打一词语）

生：时间。

师：是的，就是时间！关于时间，有一首歌是这样唱的“把
握生命里的每一分钟，全力以赴我们心中的梦，不经历风雨



怎么见彩虹，没有人能随随便便成功”（播放音频：真心英
雄）。人生就是由许许多多神奇的一分钟组成的，那么一分
钟到底是多久？一分钟又能创造出怎样的神话呢？现在我们
就通过游戏来感受一下吧！

体验游戏：一分钟有多长？

游戏规则：请同学们闭上眼睛，等老师喊开始以后，在心里
面开始默数一分钟，等觉得一分钟到了，就马上举手，睁开
眼睛，这时不可以发出声音，不能干扰其它同学，等到老师
说命令解除时才可以放松。

争分夺秒：一分钟能做什么？


